



ΑΠΟΦΑΣΗ 7^ο ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΣΗΔΗΚΕΚ – ΠΕΟ

Το 7^ο Παγκύπριο Συνέδριο της ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ που πραγματοποιήθηκε στις 10 και 11/3/2011 αφού συζήτησε σε έκταση όλα τα θέματα που αφορούν την δραστηριότητα της Συντεχνίας πήρε με την ολοκλήρωση των εργασιών του τις πιο κάτω αποφάσεις:

1. Ενέκρινε την Έκθεση Δράσης και την εισηγητική ομιλία του Γενικού Γραμματέα ως τα έγγραφα που απεικονίζουν την δραστηριότητα της Συντεχνίας από το 6^ο Παγκύπριο Συνέδριο και δίνουν τις κατευθυντήριες γραμμές για την μελλοντική δράση της Συντεχνίας.
2. Θεωρεί ότι το Κυπριακό πρόβλημα υφίσταται σαν αποτέλεσμα των ξένων ιμπεριαλιστικών επεμβάσεων και είναι θέμα εισβολής, κατοχής και παράνομου εποικισμού. Στηρίζει τις προσπάθειες του προέδρου της Δημοκρατίας Δημήτρη Χριστόφια για την εξεύρεση μιας δίκαιης και λειτουργικής λύσης που θα επανενώνει την Κύπρο. Λύση διζωνικής δικοινοτικής Ομοσπονδίας με πολιτική ισότητα όπως καθορίζεται από τα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών. Βάση των διαπραγματεύσεων για λύση είναι τα ψηφίσματα του Ο.Η.Ε., οι συμφωνίες κορυφής και οι αρχές για ένα κράτος με μια κυριαρχία, μια διεθνή προσωπικότητα και μία ιθαγένεια.

Το συνέδριο θεωρεί την Τουρκία σαν την υπαίτιο για την έλλειψη επαρκούς προόδου στις συνομιλίες και καλεί τα Ηνωμένα Έθνη, τις Η.Π.Α.μερικής και την Ε.Ε. να εξασκήσουν την επιρροή τους για να καμφθεί η αδιαλλαξία της.

3. Η παγκόσμια οικονομική κρίση είναι δομική κρίση του καπιταλιστικού συστήματος και ξέσπασε λόγω της εφαρμογής της ακραίας έκφρασης του που είναι ο νεοφιλελευθερισμός. Οι

επιπτώσεις της κρίσης επηρέασαν αρνητικά τις οικονομίες όλων των χωρών του κόσμου, τους απλούς ανθρώπους και τους εργαζόμενους.

Το συνέδριο πιστεύει ότι οι επιπτώσεις της κρίσης δεν μπορούν να αντιμετωπισθούν με τις νεοφιλελεύθερες πρακτικές όπως γίνεται στις άλλες χώρες της Ε.Ε., η εφαρμογή των οποίων επιφορτίζει στους εργαζόμενους όλα τα βάρη και πλήττουν το βιοτικό τους επίπεδο.

Το Συνέδριο εκφράζει την αντίθεση του σε μέτρα επιβολής φορολογιών, μείωσης μισθών και ωφελημάτων, αποκοπών συντάξεων και κοινωνικών επιδομάτων και αύξησης των ορίων αφυπηρέτησης που πλήττουν καίρια τους εργαζόμενους και την κοινωνική συνοχή.

Χαιρετίζει το γεγονός ότι η κυβέρνηση της Κύπρου δεν ενστερνίζεται τις Νεοφιλελεύθερες επιλογές, πήρε με επιτυχία ισορροπημένα μέτρα στήριξης της οικονομίας και αντιμετώπισης της ανεργίας και βρίσκεται σε διάλογο με τους κοινωνικούς εταίρους. Στηρίζει δε τα αδύνατα στρώματα με την παροχή επιδομάτων, βοηθημάτων και άλλων αντισταθμιστικών μέτρων. Πιστεύει επιπρόσθετα ότι οι δημόσιοι οργανισμοί και η Τοπική Αυτοδιοίκηση μπορούν να συμβάλουν στη ανάκαμψη της οικονομίας με την υλοποίηση έργων ανάπτυξης και την πλήρωση των αναγκαίων θέσεων εργασίας.

Το συνέδριο τέλος εκφράζει την λύπη του γιατί δεν εγκρίθηκαν από την πλειοψηφία της Βουλής έστω τα ελάχιστα μέτρα για μικρή συνεισφορά των κερδών και του πλούτου και ζητά από την Κυβέρνηση να επανέλθει με προτάσεις προς αυτή την κατεύθυνση μαζί με τα μέτρα πάταξης της φοροαποφυγής.

4. Το 7^ο Παγκύπριο Συνέδριο επαναβεβαιώνει την θέση για διατήρηση του Δημόσιου χαρακτήρα των Ημικρατικών Οργανισμών σαν ένας πολύ σημαντικός και αναγκαίος θεσμός του συμβάλλει στην ανάπτυξη, στηρίζει την οικονομία και ενισχύει την κοινωνική συνοχή. Ιδιαίτερα οι οργανισμοί στρατηγικής σημασίας όπως η ΑΗΚ, η ΑΤΗΚ, Α.Λ.Κ. και οι Οργανισμοί Ύδρευσης αποτελούν εθνικό κεφάλαιο στις σημερινές συνθήκες ημικατοχής. Οι Η.Ο. προσφέρουν καθολικές και ποιοτικές υπηρεσίες χαμηλού κόστους και στις σημερινές συνθήκες τις ελευθεροποίησης της αγοράς αποτελούν τροχοπέδη στη δημιουργία μονοπωλιακών καταστάσεων από το μεγάλο κεφάλαιο.

Το συνέδριο τάσσεται ενάντια στην μετοχοποίηση η οποιασδήποτε μορφής ιδιωτικοποίηση και εκχώρησης του Δημόσιου πλούτου στον ιδιωτικό τομέα. Χαιρετίζει την επίσημα εκφρασμένη θέση της Κυβέρνησης για διατήρηση του Δημόσιου Χαρακτήρα τους και ζητά όπως προχωρήσει στην υλοποίηση της πολιτικής της θέσης για άμεσα μέτρα εκσυγχρονισμού του θεσμικού τους πλαισίου, της δομής, της οργάνωσης και των μεθόδων Διοίκησης για να καταστούν πιο ευέλικτοι, παραγωγικοί και αποτελεσματικοί.

Οι Ευρωπαϊκές οδηγίες για την ελευθεροποίηση, τον ανταγωνισμό και την ρύθμιση της αγοράς δεν επιβάλλουν την ιδιωτικοποίηση των Δημόσιων Οργανισμών αλλά στοχεύουν στη διεύρυνση της παροχής υπηρεσιών και την μείωση των τιμών κάτι που δεν έγινε στις χώρες της Ε.Ε. Η ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ καλεί όλους να στηρίξουν την πολιτική και τις προσπάθειες της συντεχνίας με στόχο να έχουμε δημόσιους οργανισμούς μαζί με τους εργαζόμενους για τους πολίτες.

Το συνέδριο καλεί τις ρυθμιστικές αρχές να προστατεύουν τον υγιή ανταγωνισμό και να μην δίνουν με τις αποφάσεις τους ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα στον ιδιωτικό τομέα κάτι που αποβαίνει σε βάρος των καταναλωτών και των απλών πολιτών.

5. Το 7^ο Παγκύπριο Συνέδριο διαπιστώνει με ικανοποίηση ότι η πρόταση της κυβέρνησης για αναδιάρθρωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ταυτίζεται με τις θέσεις της ΣΗΔΗΚΕΚ όπως εκφράστηκαν στο 6^ο Συνέδριο, γι' αυτό θα στηρίξει τις προσπάθειες προς την κατεύθυνση της υλοποίησης της σχετικής μελέτης που περιλαμβάνει συνενώσεις, συμπλεγματοποιήσεις με διατήρηση του τοπικού χαρακτήρα, περαιτέρω εκδημοκρατικοποίηση των θεσμών και διεύρυνση των αρμοδιοτήτων. Με την αναδιάρθρωση πρέπει να στοχεύσουμε επίσης να φέρουμε τους πολίτες πιο κοντά, να αναβαθμιστεί η ποιότητα υπηρεσιών, η πρόσβαση σ' αυτές και η καθολική παροχή τους. Με την διαδικασία αυτή θα επιτευχθεί η αποκέντρωση, ο λειτουργικός εκσυγχρονισμός, η διεύρυνση του ρόλου της Τ.Α. και η συγκρότηση Επαρχιακών Συμβουλίων με αιρετούς εκπροσώπους. Μέσα από την προσπάθεια αυτή η ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ ζητά όπως διαφυλαχθούν οι εργασιακές σχέσεις, οι συλλογικές συμβάσεις και οι συνθήκες εργασίας των εργαζομένων. Επιπρόσθετα απαιτείται η καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού αν χρειασθεί με την εφαρμογή προγραμμάτων κατάρτισης

για να μπορέσουν οι εργαζόμενοι να ανταποκριθούν στις νέες απαιτήσεις.

6. Επαναβεβαιώθηκε για ακόμη μια φορά η αντίθεση της ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ στην εφαρμογή της νεοφιλελεύθερης πολιτικής η οποία πηγάζει από την Συνθήκη της Λισσαβώνας τις οδηγίες και τους άλλους θεσμούς της Ε.Ε.. Η πολιτική αυτή μεταφράζεται σε λιτότητα για τον λαό και τους εργαζόμενους και συσσώρευση πλούτου για τις πολυεθνικές και το κεφάλαιο. Απορυθμίζει τις εργασιακές σχέσεις εισάγει τις λεγόμενες ευέλικτες μορφές απασχόλησης επιβάλλει τις ιδιωτικοποιήσεις και πλήττει την οργανωτικότητα του Συνδικαλιστικού Κινήματος. Όλα αυτά έχουν σαν αποτέλεσμα την μείωση του κοινωνικού κράτους και κατ' επέκταση της κοινωνικής συνοχής.

Έχοντας υπόψη τα πιο πάνω το Συνέδριο έθεσε σα πρώτιστο του στόχο την διαφύλαξη των Συλλογικών Συμβάσεων, την ρύθμιση των σχέσεων εργασίας σ' όλο το φάσμα των δραστηριοτήτων της Συντεχνίας και την διασφάλιση της μονιμότητας στην εργασία. Η ΣΗΔΗΚΕΚ θα αντιδρά σ' όλες τις περιπτώσεις ανάθεσης υπηρεσιών σε τρίτους όταν πρόκειται για μόνιμες ανάγκες και θα απαιτεί την κάλυψη τους με μόνιμο προσωπικό. Θα επιδιώκει την ανανέωση των συλλογικών συμβάσεων διεκδικώντας αυξήσεις και άλλα ωφελήματα στα πλαίσια της πολιτικής της ΠΕΟ η οποία λαμβάνει υπόψη την κατάσταση της κυπριακής οικονομίας και θα συνεχίσει την προσπάθεια για σύναψη παγκύπριων συμβάσεων για τους κλάδους που δεν έχει επιτευχθεί μέχρι σήμερα.

7. Θεωρεί την κοινωνική ασφάλιση και την αυτόματη τιμαριθμική αναπροσαρμογή μεγάλες κατακτήσεις του συνδικαλιστικού κινήματος που επιτεύχθηκαν με αγώνες και θυσίες γι' αυτό χαιρετίζει την διασφάλιση της βιωσιμότητας του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων και την σθεναρή θέση της κυβέρνησης να μη αποδέχεται την κατάργηση του τιμάριθμου και την επέκταση του ορίου αφυπηρέτησης.

Όσο αφορά τα Σχέδια σύνταξης η ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ μετά την απόφαση του συνδικαλιστικού κινήματος αποδέχεται να μπει σε διάλογο για συζήτηση πιθανών προβλημάτων, θα μελετήσει με σοβαρότητα την αναλογιστική μελέτη όταν θα της επιδοθεί. Σ' αυτή την συζήτηση θα ληφθούν υπόψη τα

συνταξιοδοτικά και άλλα ωφελήματα που παρέχουν τα Ταμεία, με δεδομένη την θέση για μη επέκταση του ορίου αφυπηρέτησης. Το συνέδριο διαπιστώνει ότι σε πολλούς οργανισμούς υπάρχουν σοβαρά ελλείμματα στα ταμεία σύνταξης και ζητά όπως καλυφθούν άμεσα συμμορφούμενοι και με τον εναρμονιστικό νόμο 146-1/2006. Το συνέδριο εξουσιοδοτεί τέλος το νέο Δ.Σ. να χειριστεί με τον καλύτερο τρόπο αυτό το σοβαρό θέμα.

8. Το 7^ο Παγκύπριο Συνέδριο συμφωνεί με τις διαπιστώσεις της ΠΕΟ ότι έχει καθυστερήσει η εφαρμογή του Γενικού Σχεδίου Ασφάλισης Υγείας για τον λόγο ότι δεν έχει υλοποιηθεί η προϋπόθεση του εκσυγχρονισμού και της αναβάθμισης των κρατικών νοσηλευτηρίων. Είναι ώρα να επισπευθούν οι διαδικασίες ώστε να απολαμβάνουν όλοι οι πολίτες ποιοτικές υπηρεσίες υγείας. Οι εργαζόμενοι στον ευρύτερο Δημόσιο τομέα έχουν κερδίσει μέσα από τις συλλογικές συμβάσεις ικανοποιητικά Σχέδια Υγείας. Σε πάρα πολλές περιπτώσεις λειτουργούν κατά Επαρχία και συμπληρωματικά Σχέδια που τα διαχειρίζεται η Συντεχνία. Η προσπάθεια αυτή πρέπει να συνεχισθεί μέχρι την πλήρη εφαρμογή του Γενικού Σχεδίου. Ταυτόχρονα το νέο Διοικητικό Συμβούλιο πρέπει να μελετήσει την περίπτωση ενοποίησης των συμπληρωματικών Ταμείων για εξοικονόμηση πόρων και βελτίωση της ανταποδοτικότητας τους.

Το συνέδριο χαιρετίζει επίσης την άμεση υλοποίηση της απόφασης για δημιουργία Παγκύπριου Ταμείου Ευημερίας της ΣΗΔΗΚΕΚ. Η επιτυχής λειτουργία του επιβάλλει όπως ενταχθούν σ' αυτό σταδιακά τα μέλη από όλους τους κλάδους. Η συντεχνία θα πρέπει επίσης να επιδιώξει όπως τα μεμονωμένα ταμεία ευημερίας λειτουργούν στη βάση κανονισμών για την απόδοση ωφελημάτων αντί χρημάτων.

Οι σύνεδροι εκτίμησαν θετικά τις πρωτοβουλίες που ανάλαβε η συντεχνία για την σύσταση επιτροπών και εφαρμογή της νομοθεσίας για την ασφάλεια και υγεία. Οι εργαζόμενοι δικαιούνται της μέγιστης προστασίας από τους κινδύνους στους τόπους δουλειάς γι' αυτό η προσπάθεια πρέπει να συνεχισθεί με την υπόδειξη τέτοιων κινδύνων και την υποβολή εισηγήσεων απαιτώντας την πιστή εφαρμογή της νομοθεσίας.

9. Το θέμα της αξιοκρατίας ήταν στο επίκεντρο των αγώνων της ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ από την ίδρυση της και έκτοτε περιλαμβάνετο σ' όλες τις συνεδριακές αποφάσεις. Το συνέδριο εκτιμά ότι έγιναν βήματα προς τα μπροστά όμως χρειάζεται να συνεχίσουμε με την ίδια

ένταση στηρίζοντας τις αξίες της ισονομίας και της αξιοπρέπειας των εργαζομένων. Η ΣΗΔΗΚΕΚ οφείλει να συνεχίσει να απαιτεί εφαρμογή της χρηστής Διοίκησης, την πιστή τήρηση της νομοθεσίας, των κανονισμών και την εισαγωγή αξιοκρατικών κριτηρίων εκεί όπου δεν υπάρχουν. Να συνεχίσει επίσης μέχρι να ολοκληρωθεί η προσπάθεια για συμμετοχή της Συντεχνίας στις Μικτές Επιτροπές και τα άλλα θεσμικά όργανα. Χρειάζεται ακόμη να δυναμώσουμε του μοχλούς αντίστασης στα φαινόμενα του παραγοντισμού του υποκειμενισμού και των πελατειακών σχέσεων γιατί αυτό θα αποβεί τελικά προς όφελος του συνόλου των εργαζομένων.

10. Το συνέδριο χαιρετίζει τα πολύ καλά ποσοτικά και ποιοτικά αποτελέσματα που πέτυχε η Συντεχνία στην οργανωτική δουλειά και την ανάπτυξη. Οι συγκεκριμένες αποφάσεις αποτελούν και τους στόχους για το νέο Δ.Σ. το οποίο θα είναι επιφορτισμένο με την ευθύνη να οδηγήσει την Συντεχνία να συνεχίσει σταθερά την ανοδική της πορεία. Το νέο Δ.Σ. θα πρέπει να ασχολείται με τα σοβαρά θέματα πολιτικής, να δίνει καθοδήγηση, να αξιοποιεί αποδοτικά τον μηχανισμό, να φροντίζει για την σωστή λειτουργία των σωμάτων σ' όλα τα επίπεδα και να δίνει περιεχόμενο στις συνεδρίες. Να συστηματοποιηθεί η επαφή, η ενημέρωση και η αποτελεσματική αντιμετώπιση των προβλημάτων των εργαζομένων. Η Συντεχνία πρέπει να μπορεί με θέσεις και απόψεις, να διεκδικεί και να καθοδηγεί τον αγώνα των εργαζομένων.

Η θεσμική κατοχύρωση της λειτουργίας των κλαδικών επιτροπών πρέπει να αξιοποιηθεί δίνοντας πρώτα τα αναγκαία εφόδια στα στελέχη με προγράμματα κατάρτισης και επιμόρφωσης. Τα πιο πάνω είναι απαραίτητα στοιχεία που θα εξασφαλίσουν την οργανωτική ανάπτυξη και θα αναβαθμίσουν το κύρος της συντεχνίας και την εκτίμηση των εργαζομένων. Το Συνέδριο εκτίμησε σαν πολύ θετική την γενικότερη δραστηριότητα γι' αυτό θεωρεί ότι είναι αναγκαίο να συνεχισθεί η οργάνωση πολιτικών πολιτιστικών και κοινωνικών εκδηλώσεων.

11. Η Συντεχνία μας έδωσε ιδιαίτερο βάρος στο θέμα της ενότητας του συνδικαλιστικού κινήματος. Για τον λόγο αυτό ανάπτυξε πρωτοβουλίες με αποτέλεσμα να ξεπεραστούν τα περισσότερα προβλήματα του παρελθόντος και να αντιμετωπίζονται από κοινού με τις άλλες συνδικαλιστικές οργανώσεις τα σοβαρά προβλήματα που παρουσιάστηκαν σε διάφορους οργανισμούς. Η προσπάθεια αυτή

πρέπει να συνεχισθεί μέχρι να φτάσουμε στο μέγιστο δυνατό βαθμό συνεργασίας γιατί έχει αποδειχθεί ότι αυτό εξυπηρετά τα συμφέροντα του συνόλου των εργαζομένων.

12. Το Συνέδριο εκτιμά σαν πολύ θετικές και ωφέλιμες τις Διεθνείς σχέσεις που έχει αναπτύξει η Συντεχνία γι' αυτό εξουσιοδοτεί το νέο Δ.Σ. όπως σε συνεργασία και στη βάση της πολιτικής της ΠΕΟ συνεχίσει προγραμματισμένα και μεθοδικά τις προσπάθειες για την συμμετοχή της ΣΗΔΗΚΕΚ στις δραστηριότητες της Π.Σ.Ο., για καλύτερη αξιοποίηση των σχέσεων με τις ομοσπονδίες της Ελλάδας, για συντήρηση των παραδοσιακών σχέσεων με τις ομοσπονδίες της Ουγγαρίας και για εδραίωση των σχέσεων με άλλες Ομοσπονδίες Ευρωπαϊκών Χωρών που διαπιστώνονται κοινί στόχοι και επιδιώξεις.
13. Το συνέδριο χαιρετίζει τη συνεχή βελτίωση και αναβάθμιση των σχέσεων με τις τ/κ οργανώσεις ΒΕΣ και DEV-IS με δραστηριότητες που είχαν στόχο την επαφή των εργαζομένων, την συναντίληψη, την αλληλοκατανόηση, την φιλία και την προβολή της κοινής κουλτούρας και της πολιτιστικής κληρονομιάς. Ως εκ τούτου θεωρείται επιβεβλημένη η συνέχιση αυτής της κοινής δραστηριότητας με τις δύο οργανώσεις και την αναθέρμανση των σχέσεων με τις τ/κ οργανώσεις EL-SEN και TEL-SEN κάτι που απαιτεί την ενεργή συμμετοχή των κλαδικών επιτροπών της cyta και της ΑΗΚ.

ΤΟ ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ ΤΟΥ 7^{ου} ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΥ
ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΤΗΣ ΣΗΔΗΚΕΚ – ΠΕΟ

Λευκωσία 11/3/2011